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Verbale della 48a Assemblea generale ordinaria

della Sezione del WWF Svizzera italiana

Sabato 12 aprile 2025, ore 13:30, Locanda della Masseria,Porza.

Lista dei presenti:
r' Francesco Maggi
,/ Massimo Mobiglia
r' Alberto Conelli
,/ Paolo Jacomelli

r' Silvia Gandola
,/ Fabio Guarneri
r'' Ottorino Pedrazzini
,/ Lisa Boscolo
,/ Amanda Lebic (ospite)

,/ Maria Teresa Kessler

/ Nadia Klemm

r' Marta Falabrino
,/ Laura Ferrario
/ Tania Pedimina
,/ Carlo Zoppi

/ Annamaria Bottiniscacchi

Assenti scusati (comitato) :

Anita Python e Maddalena Demeter (comitato), Monya Cerullie Rudy Bdchtold (revisori)

1. Apertura esalutodel presidente

Alle ore 13:35 Massimo Mobiglia saluta i L5 soci presenti e L ospite e di il via ai lavori assembleari

2. Nomina delpresidente delgiorno

Su proposta di Massimci wtobiglia viene nominato come presidente del giorno Alberto Conelli

3. l'lomina del presidente delgiorno

Paolo Jacomelli viene nominato scrutatore
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4. Approvazione delverbale della 47a Assemblea generale

Esentato da lettura, il verbale viene approvato con L2voti favorevoli e 3 astensioni (Motivo: non erano
presenti alla scorsa assemblea)

5. Relazionepresidenziale

Massimo Mobiglia si sofferma sui passaggi piir significativi della sua Relazione Presidenziale, disponibile
sul sito https:' vww.wwf-si.ch "wf-svizzera-italiana ssemblea-generale .112O24d stato nuovamente
un anno difficile per molte persone nel mondo con conflitti e instabiliti che continuano a funestare la

vita di milioni di persone. ln questitempi bui c'd un disperato bisogno di speranza: per spezzare la

crescente spirale negativa e ispirare I'azione verso un nuovo stile di vivere sostenibile: lavoriamo
insieme per ripristinare il nostro mondo naturale in modo che il pianeta Terra torni a essere un rifugio
sicuro per la vita in tutte le sue meravigliose forme, compresi, naturalmente, gli esseri umani.

C'd ancora molto da fare, ma prendiamoci un momento per guardare indietro ad alcuni dei progressi

faticosamente raggiunti insieme ad altri partner negli ultimi L2 mesi. lnsieme, possiamo costruire un

mondo in cui le persone e la natura prosperino!

Sul fronte della protezione del clima la notizia migliore d l'accettazione in votazione popolare della

legge sull'approwigionamento elettrico sicuro con le energie rinnovabili. Una legge sostenuta dal WWF

come passo importante, ma non l'unico, per proteggere il clima con un occhio attento all'ambiente.
D'altro canto, perd osserviamo che il dibattito sul nucleare, malgrado ilgenerale scetticismo del

mondo economico ed energetico dovuto ai costi e ai lunghi tempi di realizzazione, d continuamente
alimentato daglioppositori della svolta energetica, L'emergenza climatica 6 adesso e richiede misure

immediate, non tra 20 o 30 anni! Anche il ritorno di Donald Trump'alla Casa Bianca lascia presagire

tempi difficili per la salvaguardia del clima. ll lavoro del WWF rimarr) indispensabile anche nei prossimi

anni.

A livello cantonale iniziamo con alcune notizie positive dal Gran Consiglio come l'accettazione del

credito quadro per la continuazione del programma di incentivi concernente efficienza e risanamento

energetico degliedifici e la promozione delle energie rinnovabili. ll prelievo sui consumi di elettricit)
per ilfinanziamento del fondo energie rinnovabili (FER) d stato pure approvato ma con un importo che

a nostro awiso non sari sufficiente a coprire le richieste considerando anche l'estensione degli

incentivi all'acquisto delle batterie di accumulo. Sitorneri percio ben presto a discutere di un nuovo
prelievo. Piir lentamente si sta invece muovendo il messaggio per il nuovo piano energetico e climatico
cantonale (PECC), messo in consultazione nel 2)22,che contiene molte propori" da noi sollecitate nel

2013 quando fu pubblicato per la prima volta il piano energetico cantonale (PEC). Fortunatamente gli

incentivi per il risanamento energetico degli edifici e la promozione delle energie rinnovabili, che sono
una misura consistente del PECC, hanno gii superato lo scoglio del parlamentol

Lisa Boscolo, Nara Valsangiacomo e il sottoscritto continueremo a difendere in Gran Consiglio gli

interessi della natura e dell'am in modo com a passr
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Nel mese di dicembre2024 si d tenuto il primo caffd climatico nella Svizzera italiana, a Lugano per la

precisione. Grazie a questi incontri vogliamo accompagnare le cittadine e i cittadini che lo desiderano

nella realizzazione di misure concrete a favore del clima e anche trovare idee per progetti innovativi.

Nel corso del prossimo anno speriamo di estendere i caffd climatici a Bellinzona e Locarno.

ln materia di protezione della biodiversiti nel mese di settembre b arrivata una pesantissima sconfitta

alle urne per l'iniziativa biodiversiti, lanciata da Pro Natura ma sostenuta anche dal WWF. Questa

decisione popolare non mancheri di avere ripercussioni suifuturifinanziamenti in materia di

protezione della natura e del paesaggio considerati i tempi difficili in cui versano le casse federali e dei

cantoni. Anche nel2024 sono continuate le attiviti assieme all'Alleanza Territorio e Biodiversit) a

favore della biodiversit) nei Comuni. Nel rapporto d'attivitd2124vi d una descrizione dei numerosi

cantieriaperti! L'evento significativo d come sempre il Festival della Natura che ha avuto luogo nella

seconda mete di maggio, con una trentina di eventi sparsi nel territorio ticinese.

La "Tavola Rotonda Grandi Carnivori", ha organizzato una serie di serate e dibattiti con focus sulla

protezione delle greggi e la gestione del lupo, un tema che in Ticino sveglia sempre forti passioni. Uno

degli obbiettivi d di avvicinarsi alle esigenze di chivive sul campo le difficolti e qui elogiamo il grande

lavoro svolto da Federico Tettamanti, su mandato del WWF, e Sissi Gandolla, responsabile grandi

carnivori del WWF, per costruire un dialogo onesto e costruttivo con il mondo agricolo per cercare

misure efficaci e condivise a protezione degli animali da reddito.

Protezione del territorio e degli ambienti acquatici: in questi settori registriamo come sempre molti

successi. Tra i progetti presenti nel rapporto d'attivitd mi preme evidenziare la consegna del label Perla

d'Acqua Plus al torrente Breggia awenuta con una cerimonia al 9 novembre 2024 al Mulino del

Ghitello. Si d concluso cosi un intenso anno di lavoro per ilgruppo di lavoro incaricato di elaborare il

dossier di candidatura, comprensivo di 15 schede con misure da attuare, grazie al coinvolgimento della

popolazione dei due comuni e di portatori d'interesse.

Prosegue la realizzazione di misure per il ripristino dell'infrastruttura ecologica del Laveggio e Gaggiolo,

ma anche del Piano d'Arbigo e Bosco Maia a Losone e del Medio e Basso Vedeggio.

Come membri dell'Ente Parco del Piano di Magadino siamo impegnati nella valorizzazione del

paesaggio palustre. Alcuni recenti progetti di ripristino sono stati la meta dell'escursione altermine

dell'assemblea dello scorso anno.

Volontari e sede WWF di Bellinzona. Le offerte di volontariato sono sempre molte e di ottima qualiti,

come d evidenziato nelllallegato rapporto d'attiviti. Ringraziamo Lisa Boscolo, coordinatrice delle

volontarie e dei volontari delWWF per l'impegno e la passione che mette in tutti gli eventi.

Estendiamo owiamente i nostri ringraziamenti a tutte le volontarie e i volontari che donano del tempo

libero a favore della natura
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I ringraziamenti vanno anche ai membri di comitato, che continuano a dedicare molto tempo ed
energie a progetti per migliorare il nostro ambiente divita. Last but not least il pilastro portante del
WWF della Svizzera italiana: Francesco Maggi, responsabile regionale, che si sta lentamente
preparando ad imboccare la strada del pensionamento. Una memoria storica importantissima se ne va,
ma ci impegneremo a coinvolgerlo ancora!

La relazione viene approvata con 14 Si e 1 astenuto (il presidente).

6. Rappofto attiviti 2024

Francesco Maggi presenta il Rapporto Attiviti 2024, anch'esso scaricabile dal sito https://www.wwf-
si.ch/wwf-svizzera-italiana/assemblea-generale. Segnaliamo la costante crescita del numero di
volontari; il primo caffd climatico a Lugano; il nutrito programma per ivolontari in Ticino; il Festival
della natura;larealizzazione delsottopasso in zona Fornaci (lnfrastruttura ecologica del Laveggio); le
due serate della Tavola Rotonda Grandi Carnivori (TRGC); l'awio di4 importanti cantieri nel paesaggio

palustre del Piano di Magadino; la realizzazione del primo biotopo dell'lnfrastruttura ecologica del pian

d'Arbigo; la rinaturazione della Roggia dei Mulini a Lamone; la consegna del label perla d'Acqua pLUS ai
Comunidi Breggia e Castel San Pietro e la nomina a Perla d'Acqua della Magliasina; il gruppo di lavoro
per l'innalzamento della diga del Sambuco con l'adeguamento dei deflussi minimi nella Maggia quale
compenso ambientale principale.

ll rapporto viene sottoposto a votazione e approvato all'unanimita (15 votifavorevoli, 0 astensioni, 0
contrari).

7. Valutazione ohiettivi 2024

La valutazione degli obiettivi (scaricabile dal sito httos://www.wwf-si. ch /wwf-svizz era-
italiana/assemblea-eenerale) indica un grado di raggiungimento delTL.Lo/o, dato leggermente inferiore
agli anni precedenti ma comunque buono. A incidere negativamente nel 2024 sono stati progetti
bloccati da fattori esterni o per le note difficolt) economiche del Cantone. Nel complesso il 2024 d
stato perd positivo e ricco di successi.

La valutazione degli obiettiviviene sottoposta a votazione e approvata all'unanimiti (15 voti
favorevoli, 0 astensioni, 0 contrari).

8. Rapporto finanziario e approvazione dei conti 2024

ln assenza della cassiera e dei revisori, Alberto Conellidi lettura dei rapporti, anch'essiscaricabili dalsito
h zera-itali
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L'esercizio contabile 2O24 della Sezione Svizzera italiana del WWF si chiude con un risultato d'esercizio di +

28'I13.61CHF, mentre il patrimonio a disposizione d di CHF I'278'g8O.g7.

Le uscite di maggior peso sono state utilizzate per i seguenti progetti:

Parco del Piano di Magadino, valorizzazione Paesaggio palustre

Progetto Perla d'Acqua PLUS (Breggia e Magliasina)

Grandi carnivori (Tavola rotonda e progetti protezione greggi)

Progetto i nfra struttura ecologica del Laveggio (Sottopasso Fo rnaci)

Progetto infrastruttura ecologica del Pian d'Arbigo (nuovo biotopo)

Progetti per la biodiversitd terrestre (Studio corridoi faunistici)

Progetti di agricoltura sostenibile

lnoltre, perfinanziare isalaridel responsabile regionale (35%), disissiGandolla (50%)e Lisa Boscolo (25%1.

llWWFSvizzera ltaliana perfinanziare e gestire isuoiprogetti, durante l'anno 2O24ha fatto capo allascito per

un importo paria CHF 234'7O8.7'J,.

Segue la lettura del Rapporto annuale dei revisori

I conti e i due rapporti finanziari vengono approvati con 12 voti favorevoli, 3 astenuti e 0 contrari.

9. Programma per obiettivi 2025

Francesco Maggi presenta i quattordici "eventitop" dell'anno in corso (per maggiori dettaglisul

programma per obiettivi2O25 consultare la documentazione sul sito della Sezione):

7. Riconoscimento Fossil Free

2. Caffd climatici
3. Salvataggio anfibi
4. Assemblea e visita frutteto Cornaredo

5. lmplementazione misure lnfrastruttura ecologica Pian d'Arbigo e bosco Maia

6. lmplementazione misure lnfrastruttura ecologica Laveggio e Gaggiolo

7. lmplemdntazione misure lnfrastruttura ecologica Medio e Basso Vedeggio

8. Festival della natura

9. Raccoltafirmelniziativa piazzafinanzibriasostenibile

10. Serate Tavola rotonda grandi carnivori
1.1. Certificazioni Perle d'Acqua Plus

L2. lmplementazionecomunicazionedigitale
13. Programma stagionaie eco volontariato
14. Progetti agricoltura rigenerativa (Agrolmpact)

Dopo breve discu

contrari)

one il programma 2025 d accolto all'unanimite (15 voti favorevoli, 0 astenuti, 0
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10. Piano finanziario 2025

Francesco Maggi presenta poi il Piano finanziario 2025, documento in linea con le direttive della ZEWO

Per l'anno in corso d prevista una maggior uscita di 13'625.- franchi. Per finanziare i progetti e i salari
si continuerd a far capo ai fondi vincolati.

ll piano finanziario d approvato all'unanimiti (15 votifavorevoli, 0 astenuti, 0 contrari).

11. Dimissioni e nomine $atutarie

Per rispettare le regole ZEWO e le condizioni poste dall'autorit) fiscale per l'esenzione fiscale, Sissi

Gandolla lascia il comitato dopo 19 anni di attiviti. Sissi rimane attiva come dipendente della Sezione
per i dossier: grandi carnivori e agricoltura rigenerativa. Sissi viene omaggiata e ringraziata per la sua

lunga militanza.

ln seguito, si presentano 3 nuovi candidati per il comitato:
- Carlo Zoppi

- Lisa Boscolo (che a fine giugno lascia il posto di coordinatrice deivolontari del WWF)
- Laura Ferrario (gii membro di comitato)

I tre candidati vengono accolti nel comitato per acclamazione.

Gli altri membri uscentidel comitato e i due revisori hanno confermato la loro disponibiliti. ll nuovo
comitato sar) quindi composto da: Massimo Mobiglia (presidente), Alberto Conelli, Anita Python,
Ottorino Pedrazzini, Fabio Guarneri, Paolo Jacomelli, Maddalena Demeter (cassiera), Annamaria
Scacchi, Marta Falabrino, Carlo Zoppi, Lisa Boscolo e Laura Ferrario.

I revisori Monya Cerulli e Rudy Bechtold rinnovano la loro disponibiliti per l'anno in corso. Rudy ha
preannunciato le sue dimissioni per t2026. Cerchiamo quindi un nuovo o una nuova revisore.

12. Strategia 2025-2028

Sul sito del WWF Svizzera italiana d stata caricata la strategia 2025-2028 elaborata del comitato. Sari
uno strumento utile anche per il nuovo o la nuova regi per impostare il lavoro della Sezione.

13. Eventuali

Massimo, Lisa e Nara sono molto attivi a livello politico e membri del Gran consiglio ticinese. Sono
volentieri a disposizione per portare avanti delle proposte di atti parlamentari. Se qualcuno ha delle
idee o delle pro concrete pud contattarli.
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Alle ore 15:15 il Presidente chiude l'Assemblea salutando i presenti e ringraziandoli per la loro

partecipazione e invitandoli alla pausa caffd con torta. L'appuntamento d tra un anno in data e luogo

da definire

14. Associazione ProFrutteti e azioni di eco volontariato nei frutteti

Dopo la pausa, Mischa Heubi presenta l'attiviti di ProFrutteti. Lisa Boscolo presenta alcune azioni di

volontariato organizzate in collaborazione con ProFrutteti. Viene mostrato un servizio realizzato dalla

RSI realizzato in un frutteto della Capriasca. Mischa ha accompagnato i presenti nel vicino frutteto di

Cornaredo per una breve visita guidata.

ll presidente del giorno: Alberto Conelli

ll presidente del WWF Svizzera italia iglia

ll responsabile : Francesco Maggi


